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亚太（集团）会计师事务所（特殊普通合伙） 

关于对恒立实业发展集团股份有限公司的 

重组问询函的回复 

 

深圳证券交易所： 

2016 年 12 月 2 日，亚太（集团）会计师事务所（特殊普通合伙）收到深圳证券交易所

公司管理部发出的非许可类重组问询函[2016]第 26 号《关于对恒立实业发展集团股份有限

公司的重组问询函》（以下简称“问询函”）。 

本所对《问询函》进行了认真研究和落实，并按照《问询函》的要求对所涉及的事项进

行专题研究，特回复如下： 

 

一、 请你公司结合交易支付方式和股权交割过户安排计算列示本次交易产生的利润、

可能涉及的税费及对上市公司当期损益的影响，并说明相关会计处理过程、入账的会计期

间及处理依据。请会计师就会计处理的合理性发表意见。 

核查意见如下： 

    1、结合交易支付方式和股权交割过户安排计算列示本次交易产生的利润、可能涉及的

税费及对上市公司当期损益的影响 

1.1 交易支付方式及股权交割过户安排 

根据本次交易各方于 2016 年 10 月 27 日所签署的关于本次交易的《框架协议》及 2016

年 11 月 24 日签署的《附条件生效的股权转让协议》所约定的交易支付方式和股权交割过户

安排的规定： 

（1）交易支付方式：①于本协议生效当日，谭迪凡依据《股权转让框架协议》已向上

市公司支付的人民币 5,000 万元保证金，直接转为长沙丰泽向上市公司支付的第一期标的

股权转让价款，即人民币 5,000 万元；②于本协议生效之日起十日内，长沙丰泽应向上市公

司支付第二期标的股权转让价款，即人民币 7,000 万元；若长沙丰泽在前述期限内未能向上

市公司足额支付第二期标的股权转让价款，则上市公司有权终止本协议，并没收长沙丰泽已

支付的第一期标的股权转让价款（人民币 5,000 万元）；③于 2017 年 3 月 31 日前，长沙丰
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泽应向上市公司支付第三期标的股权转让价款，即人民币 5,000 万元；④于 2017 年 4 月

30 日前，长沙丰泽应向上市公司支付第四期标的股权转让价款，即人民币 3,952.7184 万元，

届时长沙丰泽累计向上市公司支付的股权转让价款合计为本协议交易总价款的 90%；⑤上市

公司应于 2017 年 6 月 30 日前，协调完成“岳市国用（2014）第 00009 号”《国有土地使用

权证》所属地块的地上建筑物、构筑物涉及的全部租户搬迁事宜。待前述搬迁事宜完成之日

起三日内，长沙丰泽应向上市公司支付第五期标的股权转让价款，即人民币 2,328.0798 万

元。 

（2）股权交割过户安排：自《股权转让协议》生效且上市公司足额收到长沙丰泽支付

的第一期、第二期标的股权转让价款（合计 12,000 万元）之次日启动办理标的股权的过户

手续，并于 10 日内办理完毕。 

1.2 计算列示本次交易产生的利润、可能涉及的税费及对上市公司当期损益的影响 

（1）因恒立实业对子公司恒通公司丧失控制权的时点尚未确定，暂以本次交易基准日

即 2016 年 8 月 31 日来计算合并报表层面产生的利润； 

（2）合并报表中确认的投资收益：（恒通实业 2016 年 8 月 31 日评估价值-按最终控制

方而言的持续计算的净资产值）*80%=（29,101.00 万元- 7,719.26 万元)*80%= 17,105.39

（万元）； 

（3）对 20%的剩余股权视同自取得时即采用权益法核算进行调整影响当期损益-38.65

万元； 

（4）因交易所涉及的税费：土地增值税 10,513.16 万元； 

（5）公司以前年度累计可弥补亏损金额巨大，本次交易对所得税不产生影响； 

综上：恒立实业处置其持有的恒通实业 80%的股权，将增加合并财务报表处置期间的净

利润 6,553.58 万元（即：17,103.31 万元-38.65 万元-10,513.16 万元=6,553.58 万元）。 

2、会计处理过程、入账的会计期间及处理依据 

    2.1 会计处理过程 

   假设公司于基准日处置恒通实业，在公司个别报表上形成收益金额为 16,429.85 万元；

在合并报表上形成的收益金额为 17,105.39 万元（未考虑对剩余股权进行重新计量）。 

    因处置恒通实业 80%股权后，公司丧失对恒通实业的控制权，但仍持有恒通实业 20%的

股权，对其仍具有重大影响。根据《企业会计准则第 2 号——长期股权投资》与《企业会计

准则第 33 号——合并财务报表》规定：在公司个别报表层面，所处置的恒通实业 80%股权

的账面价值与实际取得价款之间的差额，确认为当期的投资收益，对于剩余恒通实业 20%股
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权采用权益法核算，并对该剩余股权视同自取得时即采用权益法核算进行调整；在公司的合

并报表层面，对于剩余股权按照其在丧失控制权之日的公允价值重新计量，处置股权取得的

对价与剩余股权公允价值之和，减去按原持股比例 100%计算应享有标的资产自合并日开始

持续计算的净资产的份额之间的差额，计入当期的投资收益。因公司以土地使用权和现金（其

中土地使用权 5,563.69 万元，现金 3,000 万元）出资设立恒通实业，自设立以来未实际经

营，对恒通实业的评估增值主要为公司设立出资时土地使用权的评估增值。如对于剩余股权

按照其在丧失控制权之日的公允价值重新计量，存在人为以土地使用权出资设立子公司，再

通过出售子公司的控制权从而实现资产入账价值的调整。基于实质重于形式原则、历史成本

原则、谨慎性原则考虑，在计算丧失控制权当期的投资收益时，未考虑剩余股权的公允价值，

按原账面价值计量。 

     2.2 入账的会计期间及入账依据 

（1）入账的会计期间 

入账的会计期间为 2016 年 12 月（股权交割并办理股权过户完毕的当月）。 

（2）入账依据 

会计上终止确认所转让的长期股权投资，相应确认股权转让收益的时点，应当是将该项

投资资产所有权上的主要风险和报酬全部转移给购买方，不再对处置部分股权享有股东权利

和承担股东义务，相应地该部分投资不再能够为本企业带来经济利益的时点。公司于 2016

年 12 月（股权交割并办理股权过户完毕的当月）进行会计处理主要从以下几个方面考虑： 

1）股权交易合同已经签署并生效。 

2）股权转让价款金额、支付方式和支付时间等已经确定，受让方已经按照约定的进度

支付受让价款，且已对尚未支付的款项的付款来源作好安排，没有证据表明受让方会违约从

而导致该项交易被撤销或者转回。根据《股权转让协议》的约定：“自协议生效且上市公司

足额收到长沙丰泽支付的第一期、第二期标的股权转让价款（合计 12,000 万元）之次日启

动办理标的股权的过户手续，并于 10 日内办理完毕”。收购方已按照协议的约定向公司支

付款项。 

3）《〈企业会计准则第 20 号——企业合并〉应用指南》对企业合并中控制权的转移提

供了若干判断标准：同时满足下列条件的，通常可认为实现了控制权的转移： 

①企业合并合同或协议已获股东大会等通过； 

②企业合并事项需要经过国家有关主管部门审批的，已获得批准； 

③参与合并各方已办理了必要的财产权转移手续； 
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④合并方或购买方已支付了合并价款的大部分（一般应超过 50％），并且有能力、有

计划支付剩余款项； 

⑤合并方或购买方实际上已经控制了被合并方或被购买方的财务和经营政策，并享有相

应的利益、承担相应的风险。 

上述标准同样适用于股权处置日的判断。截止股权交割并办理股权过户完毕日公司应累

计收到交易对方支付的对价款共计 12,000 万元，占本次交易总交易额的 51.54%。出于谨慎

性考虑，当价款支付比例过半时，交易对价收回的风险相对可控，财务处理上已可以确认为

购买日/出售日，资产的义务和权利已可以进行转移。 

综上：公司于 2016 年 12 月（股权交割并办理股权过户完毕的当月）进行会计处理符合

规定。 

经核查，会计师认为：上述会计处理方式符合企业会计准则及其相关规定。 

 

 

 

 

 

 

 

   亚太（集团）会计师事务所（特殊普通合伙） 

                        2016 年 12 月 7 日      
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